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Un plan măreţ Sectorul socialist
Producţie mai mare decit în S. U. A. 

- Venitul cetăţenilor ridicat - 
Săptămîna cu două duminici

Congresul al XXI al P.C.U.S. a apro
bat planul de şapte ani (1959—1965) pen
tru dezvoltarea economiei naţionale a Uni
unii Sovietice. Sarcina principală a planu
lui de şapte ani este ayîntul continuu al 
tuturor ramurilor economiei, pentru ridi
carea neîntreruptă a nivelului de trai al po
porului, şi dezvoltarea puternică a culturii 
socialiste, pentru ridicarea nivelului cultu
ral al oamenilor sovietici.

Iată cîteva cifre din acest plan măreţ, 
cum n-a mai existat în nici o ţară pînă a- 
cum. Producţia globală a industriei sovie
tice va creşte cu 80 la sută; producţia mij
loacelor de producţie cu 85—88 la sută; 
producţia bunurilor de consum — cu 62— 
65 la sută. Producţia industriei chimice va 
spori de trei ori. Puterea instalată a cen
tralelor electrice va creşte de două ori. In 
privinţa producţiei de îmbrăcăminte şi în
călţăminte U.R.S.S. va atinge în aceşti 7 
ani nivelul S.U.A., atît în ce priveşte volu
mul, cît şi producţia pe cap de locuitor.

In genere, prin realizarea planului de 
7 ani, producţia pe cap de locuitor în Uni
unea Sovietică va fi mai mare decît pro
ducţia actuală pe cap de locuitor a celor 
mai dezvoltate ţări capitaliste din Europa 
(Anglia şi Germania occidentală). De a- 
semenea producţia absolută a U.R.S.S. la 
unele produse se va apropia de nivelul ac
tual al producţiei industriale a S.U.A., iar 
la alte produse din cele mai importante va 
întrece producţia S.U.A.

Agricultura va lua un nou avînt: pro
ducţia agricolă va creşte de 1,7 ori, dînd o 
recoltă de cereale în 1965 de 160—180 mi
lioane tone anual. In genere, ia sfîrşitul ce
lor 7 ani, U.R.S.S. va depăşi nivelul actual 
al S.U.A. la producţia agricolă, şi global şi 
pe cap de locuitor.

Ca rezultat al înfăptuirii planului de 
7 ani, veniturile muncitorilor şi funcţiona
rilor vor spori în medie cu 40 la sută, iar 
ale colhoznicilor, cu cel puţin 40 la sută.

Cetăţenii U.R.S.S. vor lucra în genere 6— 
7 ore pe zi timp de 5 zile pe săptămînă şi 
vor avea două zile pe săptămînă libere. Ori 
cine îşi dă seama că, muncind 6—7 ore pe 
zi, şi avînd „două duminici” pe săptămînă, 
cetăţenii U.R.S.S. vor putea să se împăr
tăşească din plin de bunurile culturii şi să 
se formeze sufleteşte la maximum.

Planul de 7 ani face parte din planul 
de perspectivă pe 15 ani. După acest plan, 
în 12 ani sau mai de vreme, U.R.S.S. va 
ocupa primul loc în lume atît în ce prive
şte volumul absolut al producţiei, cît şi în 
ce priveşte producţia pe cap de locuitor şi 
va asigura astfel poporului cel mai înalt 
nivel de trai din lume. Aceasta va arăta lu
mii întregi superioritatea socialismului a- 
supra capitalismului şi va duce la biruinţa 
socialismului în întrecerea paşnică dintre 
cele două sisteme social-economice. Acea
sta va contribui la înaintarea ţărilor socia
liste, care la un loc în 1965 vor produce 
mai mult de jumătate din întreaga produc
ţie industrială mondială. Aceasta va ajuta 
şi popoarele slab dezvoltate economiceşte 
să progreseze prin sprijinul dezinteresat 
primit de la U.R.S.S. şi celelalte ţări so
cialiste. Aceasta va întări forţele păcii din 
întreaga lume şi va fi o stavilă puternică 
în calea aţîţătorilor la un nou război mon
dial.

Cifrele planului de 7 ani au produs ui
mire pretutindeni. E cu adevărat un plan 
măreţ. Realizările de pînă acum ale Uni
unii Sovietice sínt o garanţie că şi acest 
plan va fi împlinit. Iar împlinirea lui va 
arăta lumii întregi că astăzi singura cale 
a progresului, a vieţii îmbelşugate şi feri
cite este calea socialismului, democraţiei 
şi păcii.

TELEG RAFU L ROM ÍN

în agricultură
Construirea socialismului în ţara noa

stră cere cu necesitate nu numai dezvolta
rea industriei socialiste, ci şi lărgirea şi în
tărirea sectorului socialist în agricultură. 
Agricultura socialistă este totdeodată ba
za făuririi unei vieţi mai îmbelşugate pen
tru ţărănimea muncitoare. Calea socialistă 
este calea belşugului şi a luminii. De acest 
lucru se conving din ce în ce mai mult ţă
ranii muncitori, care încă n-au păşit pe ca
lea aceasta. Recoltele bogate, dobîndite de 
gospodăriile colective, venitele mari ale 
colectiviştilor, viaţa nouă ce a pătruns la 
sate odată cu agricultura socialistă, con
stituie cel mai bun argument şi mai con
vingător pentru ţăranul muncitor despre 
superioritatea sectorului socialist faţă de 
agricultura gospodăriilor particulare. Aşa 
se explică cum de în timp de un an de zile 
(între 1 iulie 1957 şi 1 iulie 1958) au in
trat în sectorul socialist din agricultură a- 
proape 700.000 familii ţărăneşti cu peste
1.500.000 hectare suprafaţă agricolă.

Anul trecut (1958) în toate regiunile, 
unităţile agricole socialiste au obţinut re
colte mult mai mari decît ţăranii munci
tori cu gospodării individuale. In medie 
s-au recoltat cam 700 kg grîu la hectar mai 
mult la gospodăriile colective decît la cele 
individuale. Aceste rezultate fac ca zilnic 
alte şi alte familii de ţărani muncitori să 
se încadreze în gospodăriile colective, sau 
să înfiinţeze noi gospodării colective, noi 
întovărăşiri agricole, noi cooperative agri
cole cu rentă, etc. Ţărănimea muncitoare 
păşeşte cu încredere pe calea agriculturii 
socialiste, convinsă că astfel păşeşte spre 
o viaţă mai bună. Mai mult de jumătate 
din numărul total al familiilor ţărăneşti 
sínt cuprinse în sectorul socialist al agri
culturii si numărul lor creste mereu. Ast-> j
fel vom ajunge în curînd ca sectorul socia
list să fie preponderent în agricultură.

E acesta un proces firesc. Aliată cu 
clasa muncitoare, ţărănimea muncitoare 
îşi făureşte o viaţă nouă. Ea înaintează 
spre bunăstare şi lumină. Ea răspunde la 
chemările istoriei şi participă la construi
rea socialismului. Aşa va recolta noi suc
cese pentru întărirea patriei şi pentru ridi
carea nivelului de trai şi cultural al popo
rului muncitor.

T.
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Carte de
Rugăciunea, în duh şi în adevăr, cum ne în

vaţă Mîntuiterul Iisus Hristos (loan 4, 23), a- 
dică cu gînd bun şi inimă caldă — oricînd şi ori
unde ar ii făcută — este hrana, pîinea sufletească 
de fiecare zi a creştinului. Din acest motiv, o carte 
de rugăciuni ©ste preţuită şi aşteptată de credin
cioşii noştri. Şi ea a venit, bogată şi frumoasă 
— cu binecuvîntarea înalt Prea Sfinţitului nostru 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae.

Această carte de rugăciuni tipărită la Sibiu 
cuprinde XXXII+  319 pagini.

In fruntea cărţii se află un cuvînt de învă
ţătură al I.P.S. Mitropolit Nicolae, în care I.P.S. 
Sa dă, printre altele, lămuriri asupra rostului a- 
cestei cărţi şi sfaturi potrivite asupra felului cum 
trebuie să fie citită, pentru ca ea să fie de un a- 
devărat folos celor ce zăbovesc peste filele ei.

„Cartea aceasta este întocmită, spune I.P.S. 
Mitropolit Nicolae, pentru toate stările şi pentru 
toate chemările credincioşilor, care trebuie să se 
roage nu numai pentru ei înşişi, ci şi pentru în
treaga obşte în sînul căreia trăiesc. Creştinul să 
aibă în rugăciune smerenia vameşului şi stăru
inţa cananiencii”.

După cuvîntul de învăţătură al I.P.S. Mitro
polit Nicolae, urmează cuprinsul propriu zis al 
cărţii, care este cît se poate de bogat şi diferit, 
pentru a putea împlini nevoile duhovniceşti ale 
tuturor credincioşilor noştri, în orice moment din 
viaţa lor.

Noua carte de rugăciuni are următoarea îm
părţire:

Rugăciunile de dimineaţă (p. 3—16), unde 
găsim pe lingă rugăciunile mai cunoscute nouă 
ca: împărate ceresc, Prea Sfîntă Treime, Tatăl 
nostru, şi alte rugăciuni ca: Sculîndu-ne din 
somn, Din somn sculîndu-mă (a Sf. Macarie cel 
Mare), Doamne şi Stăpînul vieţii mele (a Sf. E- 
frem Şirul) şi încă altele.

Rugăciunile de peste zi (p. 19—22); la înce
perea şi sfîrşitul lucrului, înainte şi după mînca- 
re, la prînz şi cină.

Rugăciunile de seara (p. 25—34), ca: Doam
ne Iisuse Hristoase, Uşa milostivirii, Dumnezeul 
cel veşnic (a Sf. Macarie cel Mare), Lumină lină, 
Invredniceşte-ne Doamne în seara aceasta, Bine 
eşti cuvîntat (a Sf. Vasile cel Mare) şi altele.

Rugăciuni pentru fiecare zi a săptămlnii (p. 
37—54).

Rugăciuni şi cîntări, de la utrenia de dumi
nica şi sărbătoarea (p. 57—72) , unde găsim Tro
parele celor opt glasuri, Troparele învierii, Poli- 
leul (a cărui melodie este pusă pe note), Mărtu- 
risiţi-vă Domnului, Doxologia cea mare ş. a.

învăţătură despre foloasele rugăciunii şi ale 
Sf. Liturghii (p. 73—78), care au rolul de a pre
găti pe credincioşi în vederea urmăririi şi înţele
gerii Sf. Liturghii.

Rugăciunile Sfintei şi dumnezeeştii Liturghii 
(p. 81 —129), unde se cuprinde întreaga Liturghie 
a Sf. loan Gură de Aur, care se săvîrşeşte în bise
ricile noastre aproape în tot cursul anului. Textul 
Sf. Liturghii, la unele momente ale ei, este îm
bogăţit cu rugăciuni pentru cei ce participă la ea, 
iar unele răspunsuri ale stranei din cadrul Sf. Li
turghii sínt puse pe note, ceea ce ajută la co
recta lor învăţare şi cîntare.

Rugăciune şi învăţătură pentru Sf. Spove
danie — înainte şi după — (p. 133—146), foarte 
preţioase pentru o bună mărturisire. Se cuprind 
aici, printre altele, poruncile dumnezeeşti şi bise
riceşti, se arată care-s păcatele împotriva Duhu
lui Sfînt, cele strigătoare la cer ş. a.

Rugăciunile înainte şi după Sf. împărtăşanie 
(p. 149—212). Se găsesc aici: Acatistul Bunei-

rugăciuni
vestiri a Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu, 
Acatistul Domnului nostru Iisus Hristos, Rugă
ciune de umilinţă către Domnul nostru Iisus Hri
stos, Doamne, cela ce însuţi eşti curat a Sf. Si- 
mion Mietafrast şi încă alte rugăciuni ale Sf. loan 
Gură de Aur, Sf. Vasile cel Mare, Sf. loan Da- 
maschin şi ale altor Sfinţi.

Rugăciuni pentru diferite trebuinţe (p. 215— 
252); Rugăciunea soţului pentru soţie şi a soţiei 
pentru soţ, pentru părinţi, pentru fraţi, Rugăciu
ne la toată neputinţa, Rugăciune pentru binele 
obştesc şi pentru alte nevoi.

Rugăciuni pentru cei adormiţi în Domnul 
(p. 255—262), unde aflăm rugăciuni şi cîntări 
de la rînduiala înmormântării.

Troparele, condacele şi irmoasele praznice
lor împărăteşti (p. 265—282), la învierea Dom
nului, la înălţarea Domnului, la Pogorîrea Du-

Un alt păcat, dintre cele şapte păcate capi
tale, păcat ascuns de multe ori în tainele sufle
tului nostru, păcat josnic, care naşte dintr-o prea 
mare iubire de sine, este păcatul invidiei sau al 
pizmei.

Păcatul invidiei nu este altceva decît părere 
de rău sau întristarea pentru binele deaproape- 
lui, întrucît se socoteşte acest bine ca fiind vă
tămător binelui nostru.

Răutatea păcatului acestuia constă în aceea 
că el se împotriveşte poruncii lui Dumnezeu, care 
ne obligă să iubim pe deaproapele nostru ca pe 
noi înşine. împotriva acestei porunci a lui Dum
nezeu păcătuiesc toţi acei oameni, care se lasă 
stăpîniţi de păcatul acesta al invidiei. El întri
stează sufletul pe care pune stăpînire şi-l usucă: 
„duhul posomorit usucă oasele” (Prov. 17, 22).

Invidia întunecă mintea aceluia pe care a 
pus stăpînire, încît invidiosul nu mai ţine sea
mă nici de legăturile de sînge, nici de legătu
rile de prietenie. Invidia e mama a mii şi mii de 
păcate, păcate cu gîndul, păcate cu vorba, pă
cate cu fapta. Toate aceste feluri de păcate se îm
potrivesc virtuţii iubirii. Din Sf. Scriptură ştim 
că cele mai grele fărădelegi au fost rezultatul 
păcatului acestuia. Cine a împins oare pe Cain 
ca să-şi păteze mâinile cu sîngele nevinovat al 
fratelui său Avei, dacă nu păcatul invidiei? Cine 
a îndemnat pe fraţii lui Iosif să-l vîndă ca pe un 
rob unor oameni străini? A fost păcatul invidiei. 
Cine a îndemnat pe Saul ca să prigonească de 
moarte pe cel mai credincios dintre supuşii săi, 
pe David? A fost tot păcatul invidiei. Tot păcatul 
acesta a fost pricina pentru care cărturarii şi fa
riseii au osîndit pe Mîntuitorul nostru Iisus Hri
stos la moartea crucii. Pilat însuşi a mărturisit 
acest lucru în procesul de osîndire a Mîntuito- 
rului. Sf. Scriptură ne spune despre Pilat: „Ştia 
că din invidie l-au dat în mâinile lui” (Matei 
27, 18).

„Invidia — zice Fer. Augustin — este cáriul 
care roade haina virtuţii, este rugina care caută 
să întunece strălucirea altuia, este lăcusta care 
ar voi să mănînce din cîmpul altuia toată ver
deaţa nădejdii”. Un mare gînditor spunea că o- 
mul invidios este „ucigaşul şi groparul iubirii 
fratelui său, el o îngroapă în mormîntul uitării 
şi o acoperă cu piatra urii”. Sf. loan Gură de 
Aur zice că „invidia este boala, care macină oa
sele celui invidios, după cum cáriul şi molia ma
cină lemnul ş'i lîna. După cum porcul simte o 
mare plăcere în noroi, iar diavolul simte o mare 
plăcere în ruina noastră sufletească, tot aşa şi o-

hului Sfînt şi la toate celelalte praznice împără
teşti, multe din ele fiind puse pe note.

Tropare, sfetilne şi alte cîntări ziditoare de 
suflet din slujbele de peste an (p. 285—319), este 
ultima parte a cărţii şi pe lîngă cîntările amin
tite, mai cuprinde anumite orînduiri bisericeşti, 
pentru ca credincioşii noştri să „nu mai alerge în
coace şi încolo cu întrebări asupra posturilor, a- 
junărilor, deslegărilor, sărbătorilor şi altele”. Se 
încheie cu un sinaxar, adică pomenirea sfinţilor 
de peste an.

*  r

Din această scurtă prezentare, putem vedea 
că noua carte de rugăciuni, tipărită de Arhiepis
copia Sibiului, oferă credincioşilor noştri o boga
tă hrană duhovnicească, pentru nevoile lor reli
gioase.

Cartea este frumos lucrată, legată în pînză, 
fiind împodobită şi cu icoane plăcute.

O recomandăm credincioşilor noştri.
GH. PAPUC

mul invidios simte o mare plăcere în a vedea pe 
alţii în rele şi nefericiri”.

invidia este un păcat care se împotriveşte 
şi judecăţii celei sănătoase. Ştim că orice neplă
cere, pe care o avem împotriva cuiva, naşte dintr- 
o vătămare adevărată sau închipuită. Invidia în
să este o neplăcere pe care o avem împotriva se
menului nostru fără nici un temei.

In scrierile unui om sfînt am găsit urmă
torul fapt care ne redă icoana adevărată a invi
diosului. La curtea unui principe din Sicilia tră
iau doi angajaţi. Dintre aceştia unul era zgîrcit 
şi celălalt invidios. Principele îi cheamă într-o zi 
la sine şi zise: „Pentru credincioşia voastră vreau 
să vă răsplătesc. Cereţi ce voiţi de la mine. Răs
plata constă în aceea că cel ce va cere mai întîi 
va primi darul pe care îl cerej iar cel ce va dere 
mai pe urmă, va primi de două ori darul celui 
dintîi”. Multă vreme s-au gîndit aceşti doi oa
meni ce să ceară. Nici unul nu cuteza să ceară 
daruri sau bani, fiindcă se temea de celălalt că 
va primi de două ori atît. Principele a aşteptat 
mai multe zile fără să poată avea un răspuns. 
In cele din urmă invidiosul s-a hotărît să ceară 
el întîi. Ştiţi ce a cerut? A cerut principelui să-i 
scoată un ochi pentru ca celuilalt să-i poată scoa
te amîndoi ochii.

Dacă cunoaştem răutatea păcatului acestuia, 
să ne hotărîm să-l alungăm din sufletul nostru. 
Să ne îmbrăcăm cu adevărata iubire a lui Hri
stos, care ne învaţă să socotim şi să privim pe 
semenul nostru ca pe fratele nostru. Să mai cu
getăm apoi că prin păcatul invidiei nu facem 
decît să mai abatem asupra noastră acele rele 
pe care le dorim semenului nostru, fiindcă Mîn
tuitorul nostru Iisus Hristos ne-a spus: „Cu ce 
măsură măsuraţi, cu aceea se va măsura vouă”. 
(Luca VI, 38). Dacă vom alunga din sufletul 
nostru păcatul acesta, vom putea sa alungăm şi 
multele păcate care nasc din invidie: ura, cleve
tirea, înşelăciunea,, mînia, bîrfeala etc. Pacea şi 
bucuria sufletească nu le găsim decît în sufletele 
care ştiu fugi de păcatul invidiei.

Prof. AL. MOISIU

I N V I D I A
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Mintuirea

Vremea postului ne pune în faţă grija de 
mîntuirea suiletului, prin căinţă, rugăciune şi 
iapte bune. „Căci ce ar folosi omul de ar dobîndi 
lumea toată, dar sufletul şi-l va pierde? Sau ce 
va da omul în schimb pentru sufletul său?” zice 
Mîntuitorul (Matei 16, 26). Dacă am avea două 
suflete, ne-am putea permite să pierdem pe unul 
şi să mîntuim pe celălalt, dar fiindcă avem nu
mai un suflet datori sîntem să-l mîntuim, căci a- 
ceasta este cea mai sfîntă comoară a credincio
sului. Sufletul ne este dat de Dumnezeu şi lui 
Dumnezeu trebuie să-l dăm în seamă, nu osîndit, 
ci mîntuit. Sufletul l-a aşezat Dumnezeu în trupul 
nostru şi astfel am devenit „om după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu”.

a) — Valoarea 'sufletului e nemărginită.

In primul rîn'd că e făcut după chipul şi a- 
semănarea lui Dumnezeu: duh nemuritor ca şi 
Dumnezeu; înzestrat cu minte şi voinţă liberă, 
cu simţire şi gînd creator,, darul vorbirii şi pu
tere de realizare a tot ce vedem. In aceasta con
stă podoaba şi mărimea omului: sufletul.

Valoarea suiletului ne-o arată Iisus Hristos 
„care pentru noi oamenii şi pentru a noastră 
mîntuire s-a pogorit din ceruri”, Viflaimul unde 
s-a născut, Nazaretul unde a crescut, Ierusalimul 
în care a suferit şi Golgota pe care s-a răstignit 
şi a murit. Valoarea sufletului îl arată preţul pe 
care l-a plătit Iisus Hristos: vărsarea sîngelui 
Său.

De unde, sufletul este asemenea mărgărita
rului de mare preţ, pe care ailîndu-1 negustorul, 
vinde tot ce are pentru a şi-l procura sau ase
menea comorii pe care aflîndu-o cineva într-o 
ţarină, merge şi vinde tot ce are şi cumpără ţa
rina aceea. Pierzîndu-ne sufletul, pierdem tot: pe 
Dumnezeu, raiul, fericirea vecinică, nemurirea şi 
focul cel veşnic ne înghite.

„Se spune că Lucius Mammius, un general 
viteaz, dar nepriceput în ale artei, vîndu regelui 
Atal un tablou, ce-1 avea între obiectele luate de 
la duşman şi-l rugă să fixeze preţul. Atal oferi 
o sumă enormă. Vînzătorul surprins de preţul ce 
i-1 oferea, se gîndi că tabloul trebuie să întreacă 
cu mult suma ce î se îmbia. Ca urmare refuză 
suma, preferind să rămînă cu tabloul.

Noi avem un suflet, care e de o valoare cu 
totul superioară tabloului lui Mammius. Căci 
Dumnezeu nefiind mulţumit de a-1 face după chi
pul Său, a binevoit să-l răscumpere cu sîngele 
Său. Dacă Dumnezeu a arătat atîta interes faţă 
de sufletul nostru şi noi putem trage concluzia 
că e preţios şi deci trebuie să-l sfinţim şi să-l mîn
tuim” (N. Pura, Pilde, voi. I, pag. 69, nr. 3).

b) — Cum să ne mîntuim sufletul

Pentru a-şi mîntui sufletul, sfinţii au pără
sit lumea şi s-au retras în pustiuri şi în mănăstiri, 
unde şi-au petrecut viaţa în rugăciuni slujind lui 
Dumnezeu ziua şi noaptea. Nouă nu ni se cere 
aceasta şi nici nu s-ar putea ca toţi creştinii să 
se retragă în pustiuri şi în mănăstiri. De altfel şi 
în mijlocul lumii poţi ducié o viaţă plăcută lui 
Dumnezeu, făcînd ceea ce ni s-a poruncit, căci 
Dumnezeu nu porunceşte să facă oamenii ce este 
imposibil pentru mîntuire. Deci să împlinim po
runca de la profetul Ioil 2, Í2: ,,lntoarceţi-uă la 
mine din toată inima voastră: cu post şi plîngere 
şi cu tînguire” şi ceea ce ne porunceşte Sf. Bise
rică prin porunca: „Să ţii posturile şi ajunurile,

sufletului
„In toarceţi-vă la m ine din toată 
inim a voastră: cu post şi p lîn 
gere şi cu tîngu ire“.

(loil 2, 12)

care şi pe cum îţi porunceşte Sf. Biserică”. Deci 
postul este un mijloc de sfinţire, de curăţire şi 
mîntuire a sufletului. Prin post nu numai că ne 
abţinem de la anumite mîncări, ci ne înfrînăm 
trupul de la păcat, practicînd virtuţile, ne întoar
cem la Dumnezeu, cercetăm biserica, facem fapte 
bune, ne rugăm mai mult şi mai smerit, ne spo
vedim şi astfel ne sfinţim, sufletul renaşte, se fa
ce mai frumos.

„Cei vechi credeau că pasărea Phönix îşi con
struia, la sfîrşitul vieţii, un cuib din plante mi
rositoare, în care murea, iar din cenuşa ei re- 
năştea mai frumoasă.

Prin mărturisire sufletul nostru renaşte, se 
face mai frumos”.

Postul îmblînzeşte pe Dumnezeu, omoară 
patimile şi păcatele, alungă pe diavol, vindecă 
boa lele, luminează mintea şi ne întăreşte voinţa: 
postul ne apropie de Dumnezeu. Nepostirea şi ne- 
înfrînarea, lăcomia a făcut pe Adam şi Eva să 
piardă raiul şi să cădem sub blestem; prin post 
facem una din faptele de reabilitare a noastră, 
plăcută lui Dumnezeu şi recîştigăm ceea ce am 
pierdut: darul Său.

„Eu sînt calea, adevărul şi viaţa” zicea Mîn
tuitorul către ascultătorii Săi (loan 11, 25 şi 14, 
6). Şi El o şi dovedea, pentru că toate cuvintele 
Sale, precum şi faptele Sale minunate, tocmai a- 
cest ţel îl aveau în vedere. De aceea Mîntuitorul 
a şi săvîrşit trei rechemări la viaţă şi anume a 
fiului văduvei din Nain (Luca 7, 14), a fiicei lui 
lair (Mat. 9, 24) şi a lui Lazăr (Tban 11, 43). 
In fine, biruind moartea, a înviat El însuşi, ca să 
fie mărturie că şi noi vom învia odată.

Să ne gîndim, cîtă bucurie au simţit atunci 
acei pe carie Hristos i-a rechemat la viaţă, în mij
locul celor dragi şi la lumina soarelui, şi cînd 
s-au văzut redeşteptaţi din somnul lor de veci. 
Să ne gîndim, cu cîtă părere de rău pleacă toţi 
din lumea aceasta şi cum îşi doresc prelungirea 
firului vieţii, chiar dacă slăbiciunile trupeşti le 
sînt din cele mai grele.

Intr-adevăr, Sf. Evanghelie este o neconte
nită chemare a noastră spre înviere şi viaţă, atît 
trupească precum şi sufletească şi anume nu nu
mai pentru atunci, cînd va fi sfîrşitul veacurilor, 
ci şi chiar în viaţa aceasta.

Mîntuitorul ne cheamă la viaţa cea fără pă
cate, fără alunecări, fără răutăţi şi fără fapte ne
cugetate. Iar dacă le-am săvîrşit, ne şi arată ca
lea îndreptării. Deci El ne cheamă la viaţă ac
tivă, cu fapte bune faţă de noi înşine şi faţă de 
semeni. Cîtă bucurie simte atunci credinciosul în 
faţa unei fapte bunie săvîrşite de el faţă de alţii!

Munca productivă şi în frăţească ajutorare 
se desprinde din toate pildele Mîntuitorului. E şi 
o urmare a îndemnului dat de Dumnezeu încă lui 
Noe, ca să stăpînească pămîntul (Fac. 9, 7), adi
că făcîndu-1 tot mai productiv şi mai folositor.

De aceea Dumnezeu blastămă omorul săvîr
şit de Cain (Fac. 4, 11) şi însuşi Iisus refuză să 
ceară ajutor din partea îngerilor împotriva delor 
ce voiau să-l prindă (Mat. 26, 53), pentru că El 
însuşi zice: cine scoate sabia, 3e sabie va pieri 
(Mat. 26, 52); dar acesta nu este scopul omenirii. 
Numai diavolul peate deri emerul, ca să strice

„Pentru nesaţiu mulţi au pierit, iar cel în- 
frînat îşi va adăuga viaţa”. Timpul înfrînării, al 
postului, al lucrării mîntuirii sufletului este aici.

Moise a postit 40 de zile. Asemeni a făcut 
proorocul Ilie, loan Botezătorul şi Mîntuitorul 
nostru Iisus Hristos. Aceasta trebuie să o facem 
şi noi. Prin post scoatem sufletul de sub stăpîni- 
rea poftelor, a lăcomiei, a leneviei şi îmbuibării 
şi-l punem la adăpost de plăceri şi de păcat. Prin 
post învingem ispitele cum le-a învins Iisus Hri
stos şi prin post ne pregătim călătoria lungă ca 
şi Ilie proorocul. Prin post ne ridicăm acolo de 
unde am căzut: la rai. Să cădem înaintea lui 
Dumnezeu cu post, rugăciune şi tînguire pentru 
mîntuirea sufletului.

Sfîntul Vasile cel Mare zice despre post: „Po
stul este cel mai bun strejar al sufletului, cel mai 
sigur tovarăş al corpului, arma vitejilor, întări
rea atleţilor. El alungă spiritele, îndeamnă la pie
tate, face a iubi înfrînarea, inspiră modestie, dă 
curaj în război şi învaţă a iubi pacea. Postul dă 
aripi rugăciunii, pentru a se înălţa în sus şi a pă
trunde pînă la ceruri. Postul este sprijinul case
lor, părintele sănătăţii, povăţuitorul tinerimii, po
doaba bătrînilor, plăcutul tovarăş al călătorilor, 
amicul sigur al soţilor”.

Postul este cel mai bun prilej de a ne împă
ca cu Dumnezeu şi a lucra mîntuirea sufletului, 
de a munci pentru binele obştesc şi a fi făcător 
de pace, de a săvîrşi ceea ce este plăcut lui Dum
nezeu şi ziditor pentru semeni.

Prot. IULIU MAN

opera vieţii dată de Dumnezeu şi redobîndită de 
Mîntuitorul Hristos. Deci unde apare vreo su
ferinţă, acolo vine şi Samarineanul milostiv — 
Hristos, ca să o aline (Luca 10, 34).

Mîntuitorul Hristos ne învaţă deci să preţuim 
viaţa şi să o susţinem, pentru că ie frumoasă şi 
plină de bucurii, atunci cînd oamenii se împacă 
şi se ajută întreolaltă şi lucrează împreună. Şi 
viaţa devine frumoasă, cînd e plină de străduinţa 
înţelegerii şi colaborării între oameni şi neamuri.

Numai viaţa construieşte şi aduce progres. 
Ea ajută şi la învingerea unor suferinţe, care se 
nasc din zbuciumul unor oameni nestatornici, 
pentru că tot ea oferă şi mijloacele potrivite pen
tru înlăturarea lor. Cînd trăieşti cu dorinţa ade
vărată a vieţii, întotdeauna îţi găseşti şi mijloa
cele corespunzătoare pentru a susţine această 
viaţă, curată şi cinstită. Numai leneşii şi sinuci
gaşii se vaită de viaţă, pentru că ei nu au vrut 
să-i cunoască frumuseţea şi nu au căutat să o 
trăiască omeneşte.

Cîte lucruri din lume nu ne oferă bucuria 
vieţii: să vezi cum munca aduce roade, cum se 
înalţă clădiri pentru răspîndirea culturii, cum se 
înmulţesc uzinele pentru a oferi fabricate tot mai 
multe şi mai bune, pentru uşurarea vieţii; cum 
se lărgeşte orizontul cunoaşterii ştiinţifice, cum 
se apropie oamenii între ei şi cum se împlineşte 
rostul omului în lume.

Atunci creştinul se închină cu recunoştinţă 
şi mulţumeşte bunului Dumnezeu şi Mîntuitoru
lui Hristos pentru marele dar al vieţii.

Prof. M. ŞESAN

Bucuria vieţii
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După mulţi ani de preoţie, amintirea primei 
mele parohii Orlat, din părţile Sibiului, îmi este 
încă vie în minte.

Comuna Orlat, cu puţini credincioşi ortodo
cşi la vremea aceea, este o comună grănicerească, 
cu case bine alcătuite şi cu gospodari neîntrecuţi. 
La păşirea mea acolo, am găsit în Orlat credin
cioşi temători de Dumnezeu, iubitori şi înfrăţiţi, 
necunoscînd dezbinarea religioasă pe care cei 
mari o cultivau, plătiţi fiind cu dinari de la 
Roma.

De vreme ce şi în mica capelă, unde făceam 
sf. slujbă în lipsa unei biserici mai mari, era 
prezent Iisus Hristos ca şi în biserica lor aşa 
numită greco-catolică, ce dezbinare religioasă 
mai putea avea loc? Ce ştiau credincioşii din Or
lat de papa de la Roma, cîtă vreme pe ei îi lega 
laolaltă prin glia strămoşească, pămîntul răscolit 
de plugurile lor neobosite? Mai putea fi vorba de 
ură în inimile lor, cînd în toamnele tîrzii, trecînd 
pe-nserat cu carele cu poamă, — se opreau şi Ia 
casa preotului ortodox spre a lăsa obolul dra
gostei lop, corfiţe încărcate cu struguri proaspăt 
culeşi? Ba mai mult. La strana capelei ortodoxe 
cînta cîntăreţul bisericesc Vasile Siminie, aşa zis 
unit, rotar de meserie, iar crîsnic aveam pe moş 
Gîţă cel şchiop şi bun ca o pîine caldă, şi el unit. 
Dar cu cine erau ei oare uniţi? Ce frumoasă rîn- 
duială era la sfintele slujbe, cînd veneau cu toţii, 
nu numai familiile ortodoxe, ci şi ceilalţi care se 
rînduiau aşa: cînd bărbatul venea la capela or
todoxă, femeia mergea la biserica unită şi invers. 
Şi acum îmi vin în minte nume de credincioşi, 
care, deşi erau greco-catolici, cercetau regulat 
Capela noastră ortodoxă, ca: bătrînul Găină jo- 
gărarul, Ivănuş, Poplăceanu, pe-ai lui Armenii, 
pe Oniţ, pe Mela, pe Brăduţ, pe Ghiţă Pop, pe-ai 
lui Zidu, pe Beu şi pe alţii.

La praznicul Bobotezii, cînd umblam cu Si. 
Cruce, aproape toţi, şi uniţi şi neuniţi, mă/ che
mau să le sfinţesc casele. Mă pomeneam numai 
cu cite un copilaş sau cu cîte o fetiţă, care-mi spu
neau sfioşi:

— Domnule Părinte, a zis măicuţa să intri 
şi la noi.

La înmormântări sau la masle de multe ori 
eram chemat alături de preoţii greco-catolici, cu 
care aveam legături din cele mai bune. Pot măr
turisi de pildă de părintele protopop loan Bechi- 
cheri, care a luat parte la botezul copiilor mei 
şi cu care de multe ori mă sfătuiam în cele ale 
preoţiei. Pe părintele Tamaş încă nu-1 pot uita 
pentru dragostea ce mi-a arătat-o întotdeauna. 
Se interesa adesea de bucuriile şi năcazurile me
le, din care mă ajuta să ies ca un frate bun.

împreună cu credincioşii din Orlat am cîşti- 
gat în mijlocul satului un loc pentru clădirea noii 
biserici şi am strîns pentru construirea ei o sumă 
destul de mare, care a fost depusă la plecarea 
mea la Casa de Economii şi Cotisemnaţiuni din 
Sibiu şi care a fost folosită apoi pentru nevoile 
parohiei.

Aşi putea înşira încă multe din semnele de 
dragoste pe care mi le-au arătat aceşti buni cre-

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLAD1N

dintru început
dincioşi ai Orlatului. Mă opresc însă spre a măr
turisi cu toată puterea mea de convingere, că a- 
ceştia toţi înfrăţiţi au fost dintru început. N-am 
avut bucuria să mă găsesc în mijlocul lor la mă
reţul act al Reîntregirii Bisericii. Cu toate ace
stea de aici, de departe, de la poalele mîndrilor 
munţi ai Făgăraşului, îi îmbrăţişez cu aceeaşi 
căldură cu care i-am îmbrăţişat totdeauna, cînd la 
Sf. Liturghie ne rugam: „Cu pace Domnului..” 

Am plecat în altă parohie dar o parte din 
viaţa mea am lăsat-o acolo la Orlat, în frumoasa 
comună grănicerească, unde în dimineţi senine 
dangătul clopotelor a vestit înfrăţire, unire şi 
dragoste.

P reo t ŞT. TASCIANU 
Toderiţa

f  Preoteasa Paraschiva I. Secheli
Duminică în 23 noiembrie ora 5 jum. şi-a 

dat sufletul în mîinile Făcătorului său preoteasa 
Paraschiva I. Secheli.

S-a născut în anul 1894, luna iunie 19, în co
muna Luţa din părinţii Paraschiva şi Dumitru 
Stan.

S-a căsătorit în anul 1912 februarie 12 cu 
Ilie Secheli, care în anul 1916 a ajuns preot, în 
comuna Agostin, Voivodenii-mici şi de prezient în 
Luţa (Făgăraş). A fost mamă a 3 fii, 1 băiat şi 
2 fete.

A fost o preoteasă distinsă, ca ţinută şi vor
bă modestă. Faptele iubirii de aproapele strălu
cesc, ca nişte pietre preţioase, în cununa vieţii 
sale.

înmormântarea s-a făcut marţi 25 noiembrie 
1958.

Slujba înmormântării a fost oficiată de un 
sobor de preoţi.

Au rostit predici: Păr. Protopop A. Brum- 
boiu, arătînd în frumoase cuvinte vrednicia ră
posatei, Păr. L. Negrea Şi Păr. I. Bica, scoţînd 
în reliief toate faptele ei vrednice de urmat şi în
făptuite de răposata în tot timpul vieţii sale.

Faptele ei bune vor grăi miereu despre vred
nicia ei.

Dumnezeu s-o odihnească în pace!
P r. LIVIU NEGREA

Ştiri
TIPOGRAFIA: Anul trecut s-a sărbătorit 

împlinirea a 450 ani de la apariţia celei dintîi 
cărţi tipărite în Ţara Romînească. Cartea este un 
Liturghier, tipărit în 1508 la Tîrgovişte — în lim
bă slavă (pe vremea aceea în bisericile noastre 
se slujea în limba slavă). Tipograf a fost ieromo
nahul Macarie, care s-a refugiat din Muntenegru 
din calea turcilor şi a venit în Ţara Romînească. 
Aici a găsit ocrotirea voevodului Radu cel Mare, 
care l-a ajutat să tipărească Liturghierul. După 
Liturghier s-au tipărit şi alte cărţi bisericeşti, la 
început în limba slavă, apoi în limba romînă. în
ceputul făcut de ieromonahul Macarie la Tîrgo
vişte, continuat de diaconul Conesi la Braşov şi

de mitropoliţii Ţării Romîneşti, Moldovei şi Ar
dealului, la Bucureşti, M-rea Neamţu, Alba-Iulia 
ş. a., a rodit îmbelşugat. Azi „Casa Scînteii” este 
unul din cele mai mari şi mai moderne aşezămin
te de tipografie: ziare, reviste, cărţi în milioane de 
exemplare ies de sub teascurile iei. Progresele fă
cute de poporul romín în aceşti ani sînt foarte 
mari: putem fi mândri cu ele, căci ne aşează în
tre popoarele luminate ale lumii.

*

POŞTA: Tot anul trecut s-a sărbătorit împli
nirea a 100 ani de la înfiinţarea poştei de stat 
în Moldova şi a mărcii poştale. Prima marcă po
ştală avea pe ea un cap de bour (stema Moldo
vei). Poşta se ducea cu poştalionul cu cai, care 
erau înlocuiţi de la o poştă la alta. Din prilejul 
acestei sărbătoriri s-a arătat dezvoltarea poştei 
şi a mărcii poştale la noi. Astăzi mărcile noastre 
poştale sînt printre cele mai frumoase şi mai in
structive din lume. Poşta romînă e la înălţimea 
poştelor celor mai avansate şi mai bine organi
zate.

*

ALFABETUL PENTRU ORBI: — In ianu
arie a. c. s-a sărbătorit împlinirea a 150 ani de 
la naşterea celui ce a inventat alfabetul pentru 
orbi. Numele inventatorului este L. Braille. Fiul 
unui curelar francez, iei rămâne orb la vîrsta de 
trei ani, cînd s-a lovit cu un cuţit în ochi. Cu 
toate acestea el a studiat şcoala primară şi apoi 
la Institutul de orbi din Paris. Stăpînit de do
rinţa de a ajuta pe orbi să citească asemeni ce
lor ce văd, după ani de muncă descoperi alfa
betul, ce se foloseşte şi azi In cărţile tipărite pen
tru orbi. Alfabetul constă din puncte, pe care 
orbul le pipăie. Aşa: un punct e litera a, două 
puncte verticale e litera b; două puncte orizon
tale — e litera c, etc. Ideia de a descoperi un al
fabet, bazat pe pipăit, i-a venit într-o zi cînd se 
bărbierea şi cînd simţi pe faţă fire de păr, care 
n-au fost tăiate bine. In 1829 apare prima carte 
tipărită cu acest alfabet, numit alfabetul Braille. 
De atunci milioane de volume în sute de limbi 
au ajutat pe cei fără vedere să citească, să ur
meze licee şi facultăţi şi să devină oameni lu
minaţi şi folositori societăţii.

ALFABETUL BRAILLE

La noi există mai multe şcoli şi Institute 
pentru orbi, se tipăresc reviste şi cărţi pentru ei 
şi li se deschid toate posibilităţile ca să ocupe 
locuri de muncă după pregătirea şi priceperea 
ce o au. Nivelul lor de trai şi cultural s-a ridicat 
odată cu mersul înainte al poporului întreg: şi 
ei sînt o parte a acestui popor, care munceşte 
pentru o viaţă mai bună şi luptă pentru pace.

N. M.

Tiparul Tipografiei ..REÎNTREGIREA”, Sibiu
Taxa poştala plătită rn numerar


